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Leseverstehen, Teil 2 
 

1c, 2b, 3c, 4e, 5d, 6a 

 

Leseverstehen, Teil 3 
 

1-, 2+, 3-, 4-, 5x, 6+, 7x, 8-, 9+, 10+, 11x, 12b 

 

Sprachbausteine 
 
1a, 2d, 3b, 4d, 5b, 6a, 7c, 8c, 9b, 10c, 11a, 12b, 13d, 14b, 15b, 16d, 17b, 18a, 19c, 20c, 21a, 22a 

 

Hörverstehen, Teil 2 
 

1c, 2b, 3b, 4a, 5b, 6c, 7a, 8b, 9c, 10b 

 
Hörverstehen, Teil 3 
 

Bei Hörverstehen, Teil 3, werden für jede richtige Lösung zwei Punkte vergeben. Wenn eine Lösung 

zeigt, dass der Text richtig verstanden, die stichwortartige Niederlegung aber zu knapp oder zu 

fehlerhaft realisiert wurde, kann ein Punktvergeben werden, ebenso, wenn eine von zwei erwarteten 

Lösungen aufgeschrieben wurde. 
 

1 (1 von 2 möglichen Lösungen erforderlich) 

– seit 12. Jahrhundert/Jhdt. bei Aachen 

– ca. 1370 im westlichen Ruhrgebiet 

2 

– Mangel an Holz 

3 (2 von 3 möglichen Lösungen erforderlich) 

– Bevölkerungswachstum / Anstieg der Bevölkerungszahl 

– viele Arbeitsplätze im Bergbau 

– ca. 1/3 / ein Drittel aller Beschäftigten im Bergbau 

4 (2 von 4 möglichen Lösungen erforderlich) 

– Kohle wichtigster Grundstoff für andere Wirtschaftszweige 

– Kohle beim (wirtschaftlichen) Wiederaufbau (der Bundesrepublik) entscheidend 

– Kohle und Stahl Motor des Wirtschaftswunders 

– (mehr Geld zur Verfügung →) Aufblühen des Handels 

5 (1 von 3 möglichen Lösungen erforderlich) 

– preiswertere Förderung / preiswerter 

– Abbaugebiete ergiebiger 

– einfacherer Abbau möglich / einfacher abzubauen 

6 (1 von 3 möglichen Lösungen erforderlich) 

– Kohle durch Öl und Erdgas ersetzt / Ersatz durch Öl und Erdgas 

– Käufer stellen auf Elektrik/Strom um, z. B. (Deutsche) Bahn / Züge auf elektrischen Antrieb 

umgestellt 

– Angebot Steinkohle zum Teil / z. T. / zeitweise höher als Nachfrage 

7 

– mehr Arbeitsplätze im Dienstleistungssektor 
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8 (2 von 4 möglichen Lösungen erforderlich) 

– mehr Beschäftigte im Dienstleistungssektor 

– enorme Entwicklung verschiedener Bereiche (z. B. Handel, Verkehr, Nachrichtenübermittlung, 

Banken, Versicherungen, Gaststätten, Hotelgewerbe) 

– in Großstädten (wie Dortmund und Essen) Kultur- und Bildungsangebote 

– Großstädte (Dortmund, Essen und Bochum) (die) wichtig(st)e(n) Verwaltungszentren 

9 (1 von 2 möglichen Lösungen erforderlich) 

– Ruhrgebiet dichteste Hochschullandschaft Europas 

– mehr als 150.000 (eingeschriebene) Studenten 

10 (1 von 3 möglichen Lösungen erforderlich) 

– (dichtes) Netz an (kommunalen) Theatern und Opernhäusern 

– Theatergruppen auf (mehr als 150) freien Bühnen 

– große Festivals (z. B. Ruhrfestspiele / Theaterfestival Ruhr / Ruhr-Triennale) 


